

2. Говорят погибшие герои: Предсмертные письма советских борцов против немецко-фашистских захватчиков (1941–1945 гг.) / Сост. В. А. Кондратьев, З. Н. Политов. – 7-е изд., доп. – М.: Политиздат, 1982. – 287 с., ил.

3. Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisan-hero/>. – Дата доступа: 25.11.2022

4. Союзное государство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.postkomsg.com/history/232540/>. – Дата доступа: 25.11.2022

Холокост

Павич Е.С., Мякина М.А., Лойко А.И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

«Забыть о событиях Холокоста – значит убить ещё раз». Жертвами холокоста стали люди разного вероисповедания и социальных групп, их объединяло только одно – все они были евреями. Согласно расовой теории, разработанной фашистами, евреи подлежали тотальной ликвидации.

На протяжении многих веков во многих европейских странах к евреям относились с особой осторожностью, а всё из-за стереотипов, согласно которым евреи были жадными, ленивыми и злобными ростовщиками, то есть предоставляли деньги в долг с условием их возврата с процентами. Считалось, что евреи без труда копили деньги и стремились к порабощению коренного населения. Кроме того, евреи отличались от европейцев языком и внешностью. Поражение в войне для немцев оказалось полной неожиданностью, потому что они считали свою армию непобедимой.

В результате чего, немецкое общество пришло к выводу, что причиной их поражения стали действия внутренних врагов. В первую очередь предателями объявили евреев и левые марксистские партии. В конце первой мировой войны, германию охватил революционный хаос. В германии начались забастовки и антивоенные митинги. Этими процессами руководили леворадикальные силы, среди которых было много политиков европейского проис-

хождения. В апреле 1919 года Бавария объявила себя советской республикой, а главой правительства стал немецкий еврей Эрнест Толлер.

В свою очередь, правительство германии приняло радикальные меры для подавления восстания и в результате чего леворадикальные силы потерпели поражение. На этом фоне, в немецком обществе постепенно насаждалась мысль, что именно из-за этих беспорядков, спровоцированных евреями и леворадикальными силами разрушилась германская империя. Страна была вынуждена принять кабальные условия версальского мира. Нацисты считали евреев недочеловеками, поэтому признавали только одну форму существования – рабство. Гитлер был уверен, что для германской нации и арийской расы евреи представляли огромную опасность. Нацисты создали образ врага, дав возможность униженным немцам всю свою злость выместить на евреях.

22 марта 1933 года был открыт концентрационный лагерь Дахау. В нём собрали людей, которые загрязняли чистоту арийской расы. В Дахау свозили всех политических противников гитлеровского режима, в первую очередь коммунистов и социалистов. В концентрационный лагерь отправляли душевнобольных, наркоманов, оппозиционных режиму священнослужителей и конечно же евреев и цыган. Лагерь функционировал до 1945 года, за эти годы через него прошло около двухсот тысяч человек, сто тысяч из них умерли. В Дахау проводили чудовищные эксперименты, которые лично инспектировал Рейхсфюрер Генрих Гиммлер.

Для преследования евреев по национальному признаку, гитлеру нужна была законодательная база. Декрет принятый 28 февраля 1933 года, создаёт для этого основу. Ограничиваются все гражданские права, отменяется право на неприкосновенность частной собственности. Гитлер получает идеальные условия для своей неограниченной власти и утверждения в германии диктатуры. После этого нацисты приступают к работе над антиеврейским законодательством. 1 апреля 1933 года, по всей германии начинается бойкот еврейских магазинов и предприятий. Это первая еврейская акция, организованная нацистами. В течении 1933 года нацисты принимают около двадцати законов

направленных на изоляцию евреев. Евреев выгоняют из больниц, исследовательских институтов, радио, театра и журналистики.

Почти в каждом польском городе, было своё гетто, но варшавское стало самым масштабным. В нескольких кварталах окруженных трехметровой стеной оказались запертыми одновременно полмиллиона евреев. Часто в одной комнате ютилось от 7 до 13 человек, а у большинства вообще не было крыши над головой. В гетто отсутствовала медицинская помощь, жителям отключили газ, свет и отопление.

Средний рацион одного человека составлял 186 калорий, это всего 10 процентов от обязательной нормы для жизнедеятельности человека. Евреям запрещалось покидать территорию гетто, под страхом смерти. Несмотря на этот запрет, некоторые все-таки выходили, чтобы добыть еду, чаще всего это были дети. Как правило, нарушителей расстреливали. Невыносимые условия привели к тому, что за один год в варшавском гетто умерло более 50 тысяч человек. Немцы считали, что концентрация евреев в одном месте, отсутствие необходимых для жизни условий и последующей депортации станут естественным решением еврейской проблемы.

К весне 1941 года, нацистские власти постепенно приходят к выводу, что самым эффективным способом решения еврейской проблемы является физическая ликвидация евреев. Впрочем, методы уничтожения евреев как нации определены ещё не были. Массовое убийство евреев началось в июне 1941 года, после нападения германии на советский союз. Убивали попавших в плен военных еврейской национальности, а также мирное население.

На оккупированных территориях, немцы загоняли людей во временное гетто, а затем группами вывозили на расстрел. Обреченных на смерть вели к заранее вырытым ямам, сбрасывали туда, а затем расстреливали. За несколько месяцев войны, немцы расстреляли около трёхсот тысяч евреев. Как показала практика, этот метод уничтожения оказался неэффективным. Приходилось убивать слишком много людей, группы по уничтожению уставали и не успевали проводить операцию.

Расстрелы женщин и детей, негативно влияли на психику солдат. Кроме того, оказалось невозможным скрыть массовые убийства евреев на оккупированных территориях, поскольку операции по ликвидации проходили рядом с населенными пунктами. Это привело к решению построить концлагеря с высокой пропускной способностью. Процесс уничтожения евреев ставился на конвейерную основу.

В январе 1942 года на озере Вонзи состоялось секретное совещание представителей министерств и разных ветвей власти гитлеровской Германии. На нём обсуждался план окончательного решения еврейского вопроса в Европе. Гитлеровцы принимают решение о физическом уничтожении всех 11 миллионов европейских евреев.

Весной 1942 года начинается операция под кодовым названием Рейнхард. Целью стали живущие в польском гетто евреи, которые подлежали полному уничтожению. Нацисты открыли лагеря смерти: Белжец, Сабимбор и Трешлинка. В марте начинается ликвидация варшавского гетто. Жителям сказали, что их отправляют на восток работать. Люди, которые согласились ехать, награждались хлебом и джемом.

Операция Рейнхард продолжалась до осени 1943 года. За это всё время было убито миллион семьсот тысяч евреев. Самый страшный концлагерь нацисты создали в южной Польше, рядом с городом Освенцим. Это самый большой лагерь смерти, созданный нацистами во время второй мировой войны. В Освенциме убили более полутора миллиона человек, из них примерно 90 процентов – евреи.

Первыми узниками Освенцима стали 728 польских политзаключенных, их привезли 14 июня 1940 года. К 1942 году, лагерь уже был полностью сформирован. В нём содержалось более полумиллиона человек. Для решения еврейского вопроса, конвейер смерти в Освенциме имел большое значение, настолько большое, что куратором назначается Рейхсфюрер Генрих Гиммлер. Именно в Освенциме нацисты разработали метод одновременного уни-

чтожения большого числа людей. Людей душили с помощью газа Циклон Б, этот газ употребляли для уничтожения насекомых.

Группы обречённых на смерть людей заводили в здание, под предлогом, что они пойдут в баню. Заключенные заходили в помещение, после чего немцы применяли отравляющий газ Циклон Б. У немцев всё было рассчитано, они действовали рационально. В комнате одновременно можно было убить 700 заключенных, для этого требовалось 5 килограмм отравляющего газа и 15 минут. Когда операция заканчивалась, специальная бригада переносила тела в другую комнату и сжигала в оборудованных печах. После чего человеческий пепел немцы использовали на полях как удобрение.

В 1945-1946 годах состоялся международный трибунал. На скамье подсудимых сидели нацистские лидеры и члены гитлеровского правительства. Их обвиняли в преступлениях, против человечности. Двенадцать из них приговорили к смертной казни, остальных к разным срокам заключения. Нацистские партии были объявлены преступными организациями. После окончания войны, новая власть германии признала вину перед человечеством и перед евреями за совершенные преступления.

Список использованных источников

1. Анна Франк. Дневник Анны Франк. – 1947.
2. Лоуренс Рис. Освенцим. Нацисты и «окончательное решение еврейского вопроса». – КоЛибри, 2017. – 448 с.
3. Лоуренс Рис. Холокост: Новая история. – КоЛибри, 2021. – 512 с.